
Ο φόνος της Εριφύλης

  

Ο νέος θεός, Απόλλωνας, αυτός που αργότερα θα διέτασσε τον Ορέστη να σκοτώσει τη
μάνα του, Κλυταιμνήστρα, κι έπειτα θα τον προστάτευε από τις αρχαίες θεές, Ερινύες, ο
ίδιος αυτός θεός ήταν που ανανέωσε την πατρική εντολή στον Αλκμέωνα να σκοτώσει την
Εριφύλη, ουσιαστικά ηθική αυτουργό του χαμού του Αμφιάραου. Άλλωστε, ο θεός ήταν ο
πραγματικός πατέρας του Αμφιάραου και παππούς του Αλκμέωνα, οπότε η εκδίκηση
γινόταν προσωπική του υπόθεση. Ένα πιο πολύ που η Εριφύλη, προκειμένου να αποκτήσει
τα καταραμένα δώρα της Αρμονίας (το περιδέραιο και τον πέπλο), μετά τον άνδρα της, δεν
είχε διστάσει να προδώσει και τον ίδιο της τον γιο. Το φονικό σπαθί του Αλκμέωνα
υψώθηκε και βυθίστηκε στα σωθικά της Εριφύλης που, από τα χτυπήματα, έπεσε νεκρή.
Κάποιοι έλεγαν αργότερα ότι στο εκδικητικό έργο του βοηθήθηκε από τον αδελφό του,
Αμφίλοχο, όπως, χρόνια μετά, ο Ορέστης από την αδελφή του, Ηλέκτρα. Άλλοι επέμεναν
ότι ήταν μόνος του. Τα καταραμένα δώρα της Αρμονίας πέρασαν στην κατοχή του.

  

Σχεδόν αμέσως τον κυρίευσαν οι τύψεις. Οι αρχαίες θεές, οι Ερινύες, τον βασάνιζαν.
Αρχικά, ο θεός Απόλλωνας δεν μπορούσε να τον προφυλάξει. Τρελαμένος ο Αλκμέωνας,
όπως αργότερα ο Ορέστης, έφυγε από το Άργος. Τα βήματά του, λέει ο Απολλόδωρος (ΙΙΙ
87), τον έφεραν στην Αρκαδία, στα μέρη όπου ακόμα ζούσε η γιαγιά του, που διόλου
συμπτωματικά ονομαζόταν Κλυταιμνήστρα (απλά συνονόματη με την μητέρα του Ορέστη),
και ο θνητός παππούς του και τυπικά πατέρας του Αμφιάραου, ο Οϊκλής, αν και η ισχυρή
εκδοχή αναφέρει ότι είχε σκοτωθεί από τον βασιλιά της Τροίας, Λαομέδοντα, όταν είχε
ακολουθήσει τον Ηρακλή στην εκεί εκστρατεία του. Όπως και να έχει το ζήτημα, ο
Αλκμέωνας δεν έμεινε πολύ εκεί καθώς οι Ερινύες δεν τον άφηναν να ησυχάσει και
συνέχιζαν να τον βασανίζουν.

  

Τριγυρνώντας στην Αρκαδία, κατέληξε στην πόλη Φήγεια, κατοπινή Ψωφίδα, στη μεριά του
βουνού Ερύμανθος, εκεί όπου βασίλευε ο Φηγέας. Ο γέρο βασιλιάς, γιος του ποταμού Ίναχου
και της νύμφης Μελίας κι αυτός, όπως και ο αρχαίος πρώτος βασιλιάς του Άργους
Φορωνέας, τον δέχτηκε καλά και προθυμοποιήθηκε να του κάνει τις καθαρτήριες τελετές,
ώστε να τον απαλλάξει από το μίασμα του φόνου. Κι ακόμα, του έδωσε για σύζυγο την κόρη
του, Αρσινόη, που κάποιοι άλλοι έλεγαν ότι ονομαζόταν Αλφεσίβοια. Ο Αλκμέωνας της
χάρισε το περιδέραιο και τον πέπλο, τα καταραμένα δώρα του Κάδμου στην Αρμονία.
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